

# 扶梯故障、线路失电、方向开错、车门无法打开…… 地铁高速发展存几多隐忧？

扶梯故障、线路失电、方向开错、车门无法打开……近期，京、沪、穗等城市曝出地铁故障多发，引起社会关注。对于这一每天运输数十万乃至数百万人的“高密度”交通工具来说，一个小小的疏忽，都可能酿成严重的后果。

记者采访发现，国内一些城市轨道交通存在运营“超负荷”、人才短缺、技术“摊薄”等诸多问题。眼下不少地方“大建地铁”，从安全运营的角度看，填补技术、管理、人才等各种“软肋”迫在眉睫。

▶乘客在发生玻璃屏蔽门爆裂事故的上海地铁10号线老西门站下车(2011年7月19日摄)。新华社发



热点聚焦

## 故障频发拷问“地铁安全”

进入暑期以来，多个城市地铁故障时有发生。

在北京，7月2日，地铁10号线信号系统出现故障，导致行车间隔加大；4日，地铁4号线安河桥北站至北官门站隧道一侧电缆脱落，区间轨道停电；5日，北京地铁4号线动物园地铁站发生电梯逆行事故，造成1死30伤；8月3日，地铁13号线一列车一节车厢发生抱闸故障，随后退出正线运行回库检修……

在上海，7月28日，地铁10号线因信号升级调试过程发生故障，使

一趟列车开错方向；31日，地铁3号线上海南站至龙漕路区间供电线路失电，该区段列车限速运行；8月4日，地铁2号线因设备故障，发生延误超过半个小时……

在广州，7月18日，地铁5号线三溪站往滘口方向一处道岔出现故障；8月2日，4号线信号设备故障问题……

调查表明，近年来随着越来越多的城市迈入“地铁时代”，轨道交通故障、事故成多发性态势，公众对“地铁安全”的关注持续升温。

流，很多主要轨道线路不得不将列车间隔缩短到一、二分钟甚至更短。

——技术资源漏洞凸显。专家介绍，一个轨道交通系统由车辆、信号和供电三大系统构成，由于发展速度太快，各系统的技术装备都是“新老结合”，而密度过高的运行对相关系统带来巨大压力。不少城市地铁系统正在变得越来越错综复杂，运营稳定性备受考验，信号、供电等系统发生故障的概率也在增加。

——管理资源捉襟见肘。广州一名地铁职工告诉记者，地铁职工的工作强度普遍较大，放弃休息时间加班加点是家常便饭。记者从北京市交通管理部门了解到，到2015年，北京市城市轨道交通中高级职业人才缺口在3万人左右。

## “高速发展”存几多隐忧

统计显示，在2000年之前，国内只有几个特大城市通了地铁。而近年来，一些二、三线城市，如昆明、大连、常州等，相继迈向“地铁时代”。目前我国共有47个城市正在建设或准备建设300条城市轨道交通线路，总里程接近1万公里。

城市轨道交通专家、同济大学教授孙章认为，结合我国实际，有些城市的地铁发展可以适度超前但不能过度，还应结合当地的人口规模、地质环境等情况，综合考虑，更重要的是建成后的安全运营管理，而不是一味大干快上。

安全在公共交通中始终处于第一位。

其一，地铁建设与城市规划如何更好对接？专家建议，加快地铁与城市功能、产业、人口等规划的衔接，优化线路和运营设计。

其二，安全运营如何落到实处？一些专家认为，与建设进度相比，轨道交通法律法规的完善、管理制度建设等明显滞后，亟待“补课”。

其三，人才“短板”如何尽快弥补？专家提醒，随着越来越多城市开通轨道交通，对相关技术研发、设备维护、运营管理、信息服务等各方面人才的需求将迎来井喷之势，应加快人才培养、校企对接，解决地铁“人才荒”。

(据新华社北京8月8日电)

## 客流激增“超负荷”运行扛多久？

在一些业内人士看来，地铁故障看似“偶然”的背后有“必然因素”。其原因在于：不少地铁实际上处于“超负荷”状态，致使技术、管理等各类资源“被摊薄”。

——运营不堪重负。北京、上海等城市地铁高峰期客流可谓惊人。中国交通运输协会城市轨道交通专业委员会主任高毓才介绍，目前北京地

铁日客流量达到600多万人次，最高日客流量已经超过700万人次，“北京地铁5号线、10号线、4号线等开通没有半年，就已经达到设计最高客流”。

据介绍，通常6至8个编组标准的地铁列车，合理承载客流量大约是800人，但上海、北京等地高峰时段甚至能达到1800人。为应对超大客

## 温州动车事故 35位遇难者家属 签订赔偿协议

新华社北京8月8日电 记者从“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故善后工作组了解到，截至8月8日18时，已有35位遇难者家属签订赔偿协议，事故善后工作仍在进行。

## 广西都安一在建高速公路隧道发生塌方 初步确认有2人被困

新华社南宁8月8日电 广西河池市都安瑶族自治县境内一在建高速公路隧道上方围岩8日发生塌方。隧道业主广西高速公路投资有限公司8日向媒体通报称，根据初步核实，目前隧道内仍有2人被困。

广西高速公路投资有限公司董事长秦育彬说，事故发生于8日12时10分左右，目前隧道尚未完全打通。

## 收受贿赂557.2万元 无锡国土局原局长 一审被判刑15年

新华社南京8月8日电 江苏省无锡市国土资源局原局长吴伟坤8日被当地法院以受贿罪，一审判处有期徒刑15年，并处没收个人财产100万元。

法院认为，吴伟坤身为国家工作人员，利用职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人钱财，数额高达557.2万元，其行为已构成受贿罪，遂依法作出上述判决。

# 热带风暴“梅花”登陆朝鲜

国家海洋局解除风暴潮警报  
受“梅花”影响我国5省市不同程度受灾

新华社北京8月8日电 随着今年第九号热带风暴“梅花”于8月18时30分前后在朝鲜西北部沿海登陆，8日晚上起黄渤海各岸段潮位将逐渐恢复正常，辽东半岛南岸、辽东湾的风暴增水持续回落。

国家海洋局北海预报中心8日21时解除风暴潮警报。据介绍，受今年第9号强台风“梅花”的影响，7日下午至8日夜间，山东半岛沿岸、

莱州湾沿岸、渤海湾沿岸和辽宁沿岸分别出现了60厘米至110厘米、80厘米至120厘米、80厘米至110厘米和50厘米至80厘米的增水。

辽宁省海洋与渔业厅、辽宁省海洋环境预报总站发布风暴潮解除通报。目前辽东半岛南岸、辽东湾的风暴增水持续回落，潮位逐渐恢复正常。

记者从国家减灾委办公室获

悉，受今年第9号热带气旋“梅花”影响，8月4日以来，辽宁、上海、江苏、浙江、山东部分地区遭受大风和强降雨袭击，导致5省(直辖市)29市183个县(区、市)不同程度受灾。

据国家减灾委办公室统计，截至8月8日16时，共计364.98万人受灾，135.3万人紧急转移安置，房屋倒塌600余间，损坏4800余间，直接经济损失31.28亿元。

## 大连福佳大化溃堤 事故得到有效控制

新华社大连8月8日电 记者从辽宁边防总队获悉，8月8日10时30分，受台风“梅花”影响，大连福佳大化(PX项目)防波堤发生溃堤，防波堤有两段被海浪冲毁，每段溃堤长30多米。而两个PX储罐距离被毁的南段防波堤仅有50米左右的距离。目前事故得到有效控制。



这是防波堤垮塌现场(8月8日摄)。新华社记者 闫平 摄

据来自现场的边防官兵介绍，受台风“梅花”影响，大连地区目前海岸风力高达8级，岸边海浪高达20米。巨浪冲垮了大连福佳化工有限公司在建的防潮堤，海水倒灌到厂区。记者15时左右在抢险现场看到，大量的十字形防波堤专用混凝土构件和巨石，正通过上百辆大型运输车，源源不断地运抵现场并投入海里，从而使溃堤的缺口得到修补，以挡住波涛汹涌的海水对储罐区及其PX厂区的威胁。石油化工与环保等方面的专家，正参

与现场应急处理。急救、消防、防化等应急准备都已做好，以防发生有毒气体泄漏。到目前为止，这里尚未发现有有毒气体泄漏。

通达电子、富达电子、德胜村部分、黄城集镇部分、星棋村部分、轴件厂、影剧院、农具厂、排笔厂、温氏公司、乳品制造厂、干线公路指挥部路灯

7:00-12:00 10KV 东丰线17207开关

以下，至172653开关；10KV通港线22404开关以下 172线；大港商城、客运站、玩具厂、兴港西路部分、金港纸业公司、大港汽渡、养殖场厂部、集镇西部分、大港自来水厂、港溪新村、魏家园部分 224线；港务集团

## 发改委：国际油价跌幅达到4% 国家将及时下调国内油价 目前不具备下调条件

据新华社北京8月8日电 国家发展和改革委员会价格司负责人8日说，最近一段时期，国际市场油价震荡下行，但暂时未达到下调国内成品油价格的边界条件。如果今后国际油价持续在目前价位波动或继续回落，国内油价调整参考的国际市场三种原油平均价格跌幅达到4%的边界条件，国家将及时下调国内成品油价格。

这位负责人在接受记者采访时说，前期国际油价上涨至每桶120美元时，为考虑到下游行业承受能力和物价总水平上涨的压力，国内成品油价格未随国际市场价格同步上调，相应提高。有关石油企业按照上游补下游的利益调节机制，原油价格上涨因素在企业内部消化。

另外，近日国际市场油价大幅下挫，由于美国债务危机久拖不决打击了投资者信心，加之市场担忧欧美经济二次探底，近几日国际市场油价连续下跌，8月4日，WTI和布伦特原油时点价格分别跌至每桶86.8美元和107.3美元。

对此，这位负责人说，如果单纯从时点价格比较，国际市场油价从前期每桶120美元的高点回落至目前水平，下降幅度确实超过了4%，“但从连续22个工作日移动平均价格看，时点价格的短期下跌对平均价格影响有限，目前调价参考的三种原油平均价格仍高于4月7日国内成品油调价时价格水平，国内成品油价格暂不具备下调条件。”

## 天津海洋局：渤海天津海域疑似油污无法鉴定 网民对此表示质疑

据新华社天津8月8日电 渤海天津海域发现的疑似油污带检测结果日前对外公布，天津市海洋局方面称，样品拿到国家海洋局北海分局检测后因含油量太少无法进行油指纹鉴定。这一结果遭到许多网民的质疑。

记者6日晚与天津市海洋局海洋环境处一位负责人取得联系，对方表示，由国家海洋局北海分局出具的天津海域疑似油污带检测报告已经回传给天津，相关情况已在天津市海洋局官方网站公布，但详细报告内容“不方便”透露给记者。

6日19时56分，天津市海洋局网站头条登出一则题为《国家海洋局

北海分局反馈我市蔡家堡海域疑似油污带样品分析结果》的新闻，信息来源为海洋环境处。文中称，国家海洋局北海分局于8月5日下午向天津市海洋局反馈了天津蔡家堡附近海域疑似油污带样品的检测结果。据该报告显示，蔡家堡附近海域疑似油污带中含油量太少，无法进行油指纹鉴定。

文中还表示：“天津市海洋局将继续加强陆岸及近岸海域巡视，发现海上疑似漂油及岸边油污，立即采集样品送检，及时对外发布相关信息。”

就为何当时不多取样这一问题，记者咨询了天津市海洋局海洋环境处负责人，对方称：“北海分局检测结果就是这样，我们也没办法。”

## 金华一银行女行长被杀 嫌犯为其继父之子

8日早上10时40分左右，中国工商银行金华市分行南城支行发生一起命案，该支行行长在其办公室被一名男子杀死。记者昨天下午从金华警方获悉，这次张某被杀是由家庭因素，而不是由银行业务引起的。犯罪嫌疑人是该行行长的继父的儿子。

据金华工行一位姓廖的工作人员介绍，昨天早上10时40分左右，一名男子手持尖刀，突然冲进工行金华市分行南城支行行长办公室，对行

长张某行凶，张某当场被杀死，一名保安在搏斗中被刺伤。死者张某某系该支行行长，女性，40多岁。

记者随后从中国工商银行浙江省分行获悉，目前中国工商银行浙江省分行的保卫处处长已经赶往金华调查此事。

中国工商银行金华市分行南城支行为金华工行下属二级支行。具体情况当地金华警方还在调查中。

(据中新网)



8月8日，甘肃舟曲特大山洪泥石流灾害一周年纪念活动在甘肃舟曲县城追思园举行。新华社记者 张永进 摄

## 行风热线预告

8月10日上午8点15分，市交通局负责人将走进镇江新闻广播“行风热线”直播室，镇江网络广播电视台同步直播，欢迎收听、收看和参与。参与热线：85234527、85234529。

镇江市人民政府纠风办

## 遗 失

321100740659732, 声明作废。  
遗失镇江市京口区柜台王农庄的税务登记证正本，税号：321121196402134213, 声明作废。  
遗失王家湾10幢502室颜军的房屋所有权证，证号：换08140, 声明作废。  
遗失哈伯的车辆购置税完税证，号码：6387812, 声明作废。  
遗失张潇的身份证，号码：321102199506294523, 声明作废。  
遗失李志勇的就业证，号码：3211021011003395, 声明作废。

## 认 婴 启 事

本人于2005年1月25日上午，在秀山村秀山采石场宕口，捡到一名女婴，望亲生父母在60天之内前来认领，逾期作弃婴处理，联系人：朱先生，电话：13913443761。

镇江供电公司8月10日停电检修信息  
停送电时间 停电线路/配变 停电范围  
7:00-12:00 10KV江边线19304开

关以下，至19305开关；10KV江边线19322开关以下；镇江万方连锁超市有限公司豆制品厂、江苏恒顺醋业股份有限公司、黄山医院、登云路、何家门

7:00-12:00 10KV 墟工 1F82 线